В разгар абитуриентской кампании "НГ" спросила у известных и успешных людей: "Что, на ваш взгляд, является самым главным при выборе профессии?"

## Александр ТИХАНОВИЧ, народный артист Беларуси:

— Не ставить на первый план материальную сторону вопроса. Так расставлять приоритеты нельзя. В первую очередь следует стремиться стать профессионалом своего дела, вкладывать в него сердце. Только тогда ты сможешь добиться успеха, а значит, и финансового благополучия. Выбор профессии — очень ответственный шаг, в результате которого человек должен найти свое место в жизни.

Елена БЕЛОВА, четырехкратная олимпийская чемпионка по фехтованию:

— Безусловно, в первую очередь в выборе профессии нужно учитывать нравится она тебе или нет. Но при этом не стоит упускать из виду и другой не менее важный момент — насколько эта специальность сегодня востребована. И еще. Нельзя выбирать профессию за компанию или потому, что так сказали родители. Тем более что сейчас появилось очень много методик, которые позволяют определить, подходит тебе такая сфера деятельности или нет. И это обязательно нужно брать на вооружение.

## Елена ЮРЬЕВА, художница:

— Представители творческих профессий — очень счастливые люди. Ведь их работа всегда наполнена эмоциями, фантазиями, мечтами. Наверное, именно это сыграло роль, когда дочки решили пойти по нашим стопам. Они видели, насколько мы с мужем увлечены своим делом. Я убеждена, что именно родители должны подталкивать и подсказывать, в каком направлении двигаться ребенку. Ведь кто, как не они, лучше могут разглядеть склонности и способности своих детей.

## Татьяна БОНДАРЧУК, директор Белгосцирка:

— В последнее время у очень многих молодых людей появилось стремление просто закончить учебное заведение и получить диплом, потому что так надо. Но ведь эти корочки сами по себе ничего не значат. В любой сфере нужны не они, а хорошие специалисты. А чтобы стать профессионалом в своем деле, необходимо прежде всего призвание. Ведь талантливым может быть не только артист или художник, но и повар, и парикмахер, и строитель. Главное — вовремя разглядеть в себе эти способности, что, к сожалению, в состоянии сделать далеко не каждый выпускник школы. Я знаю это не понаслышке. Мой сын пытался учиться на экономиста, занимался акробатикой, изучал искусство иллюзиониста, а в результате остановился на менеджменте. Поэтому всегда считала более правильным в плане выбора

профессии не стремиться сразу поступать в вуз, а годик-два поработать. Практический опыт всегда помогает лучше разобраться в себе.

Сергей СУХОДОЛОВ, победитель республиканского конкурса профессионального мастерства, лучший плиточник года:

— Я постоянно говорю своим детям, что в первую очередь необходимо получить какую-нибудь рабочую специальность. Человек, который умеет что-то делать своими руками, никогда не пропадет. Это как первая ступенька в профессиональной карьере. Имея за плечами практический опыт, всегда проще определяться, чем тебе заниматься дальше.

Алина ЧЕРНОГЛАЗОВА, директор частного производственного предприятия "Алниксталь", Витебск:

— Я получила медицинское и юридическое образование, а в итоге занялась бизнесом. Сегодня моя дочка стоит перед выбором профессии и она понимает:

технологии так стремительно развиваются, что востребованная специальность через пять лет может оказаться лишней на рынке труда. К счастью, профессию всегда можно поменять, и сейчас для этого есть все условия. Мобильность и способность осваивать новое, пожалуй, обязательны для того, чтобы чувствовать себя успешным в XXI веке.

Владимир ЛОГИНОВ, академик <u>Национальной академии наук Беларуси,</u> полвека изучает влияние различных природных факторов на изменение климата:

— Кому-то интересны деньги, кому-то — наука и знания. Я выбрал свою профессию, потому что она мне очень нравилась, это было интересно и романтично. И родители поддержали меня, хотя я уехал из дома в 14 лет. В то время деньги не являлись главным в жизни, поэтому и свое будущее молодые люди планировали иначе. Сейчас, увы, все по-другому. Наблюдая за молодыми сотрудниками, замечаю, что многими из них движут далеко не те интересы, которые были характерны для моего поколения. У нас ведь не было такой любви к накопительству. Я убежден: главное при выборе профессии — интерес. Если это будет, можно рассчитывать на успех.

Леонид СИДОРОВИЧ, фермер, деревня Иглица Белыничского района:

— Я всегда знал, что свяжу свое будущее с деревней и с работой на земле. Так оно и вышло. И эта жизнь мне очень нравится. У меня крепкое хозяйство, есть техника, которую я собрал из металлолома, а кое-что приобрел в кредит. У

меня прекрасная жена, двое сыновей и дочь, а старший Никита — мой главный помощник. Вижу, что работа на земле для него тоже удовольствие. Да и что плохого в том, если мои сыновья построят себе дома, будут жить рядом и заниматься хозяйством? Но какой бы путь в жизни они не выбрали, я всегда их поддержу.